



राज्यपाल सचिवालय, बिहार
(जन-सम्पर्क शाखा)
राजभवन, पटना-800022

ई-मेल—pr.rajbhavan@gmail.com
prrajbhavanbihar@gmail.com
मोबाईल—9431283596

प्रेस-विज्ञप्ति

सामाजिक कल्याण के कार्यों से राष्ट्र मजबूत होता है—राज्यपाल

पटना, 23 सितम्बर 2018

“मारवाड़ी समाज का राष्ट्रीय स्वतंत्रता-आंदोलन के साथ-साथ, देश की बहुमुखी प्रगति में बहुत बड़ा योगदान है। यह समाज धनोपार्जन के साथ-साथ त्याग, समर्पण और सामाजिक कल्याण व प्रगति के कार्यों में भी बहुत महत्वपूर्ण भूमिका निभाता रहा है। इससे राष्ट्र को भी मजबूती मिली है।” —उक्त उद्गार, महामहिम राज्यपाल श्री लाल जी टंडन ने स्थानीय बिहार चैम्बर ऑफ कॉमर्स एण्ड इंडस्ट्रीज, पटना के सभागार में ‘बिहार प्रादेशिक मारवाड़ी सम्मेलन’ द्वारा आज आयोजित ‘समाज-रत्न-सम्मान समारोह’ को संबोधित करते हुए व्यक्त किये।

राज्यपाल श्री टंडन ने कहा कि भारत की अर्थव्यवस्था को मजबूती प्रदान करने में मारवाड़ी समाज की उद्यमिता, व्यवसाय और कर्तव्यपरायणता ने बहुत बड़ा काम किया है। उन्होंने कहा कि देश में कोई ऐसा क्षेत्र नहीं, जहाँ मारवाड़ी समाज के लोग न रहते हों। प्रारम्भ में ‘मारवाड़ी’ से केवल व्यापार करने वाली जाति का बोध होता था। पर आज यह समुदाय व्यापार के साथ-साथ, कला, संस्कृति, साहित्य, तकनीक, शिक्षा एवं अन्यान्य क्षेत्रों में भी अपना उल्लेखनीय स्थान बना रहा है एवं देश की प्रगति में उल्लेखनीय योगदान दे रहा है।

राज्यपाल ने कहा कि मारवाड़ी समाज द्वारा पूरे देश में निर्मित धर्मशाला, मंदिर, विद्यालय, कॉलेज एवं अस्पताल आदि यह दर्शाते हैं कि इस समुदाय ने अपने सामाजिक दायित्व को बखूबी निभाया है। हमारी भारतीय संस्कृति का आदर्श रहा है कि जो भी सम्पत्ति एवं साधन हमारे पास हैं, उनका सही उपयोग हमें वर्तमान एवं आने वाली पीढ़ियों के व्यापक कल्याण के लिए करना चाहिए। महात्मा गाँधी ने भी इन्हीं बातों को अपने ‘ट्रस्टीशिप’ के सिद्धांत में समाहित किया था।

श्री टंडन ने कहा कि आज आपने समाज के विभिन्न प्रक्षेत्रों में उत्कृष्ट सेवा करनेवालों को सम्मानित करने के लिए यह समारोह आयोजित किया गया है। यह अत्यन्त प्रशंसनीय है। इससे दूसरे लोगों को भी प्रेरणा मिलेगी और वे और अधिक दिलेरी तथा क्षमता से अपना भरपूर योगदान देंगे। ये सभी वे लोग हैं, जिन्होंने अपनी प्रतिभा और परिश्रम से समाज को कुछ नया दिया है।

राज्यपाल ने कार्यक्रम में कहा कि आज भारत के लोकप्रिय प्रधानमंत्री द्वारा “आयुष्मान भारत—प्रधानमंत्री जन आयोग्य योजना” का शुभारंभ हुआ है। बिहार सहित पूरे देश में भी सभी गरीबों को 05 लाख रुपये तक की चिकित्सा के लिए सुरक्षा—लाभ देनेवाली यह एक ऐतिहासिक योजना है, जिसके बल पर अब धन के अभाव में किसी भी गरीब की मृत्यु नहीं होगी। श्री टंडन ने कहा कि ऐसे कल्याणकारी काम करने की प्रेरणा राजनीतिक नेतृत्व को मारवाड़ी—समाज जैसे समाजसेवी संगठनों से ही मिलती है।

राज्यपाल ने कहा कि मारवाड़ी समाज के लोग खूब कमायें और समाज के कल्याण में खूब खर्च करें। उन्होंने कहा कि धर्म, अर्थ, काम, मोक्ष—जीवन के जो लक्ष्य शास्त्रों में बताये गए हैं, उन सबमें त्याग का बड़ा महत्त्व है।

राज्यपाल ने कार्यक्रम के दौरान उत्कृष्ट सामाजिक सेवा करनेवाले एवं समाज के विभिन्न क्षेत्रों में उत्कृष्ट प्रदर्शन करनेवाले मारवाड़ी समाज के कई प्रतिभाशाली लोगों को सम्मानित किया। समारोह में दो किताबें भी राज्यपाल द्वारा लोकार्पित हुईं।

कार्यक्रम को बिहार प्रादेशिक मारवाड़ी सम्मेलन के अध्यक्ष श्री विनोद तोदी, महामंत्री श्री महेश जालान आदि ने भी संबोधित किया। इस अवसर पर संस्था के वरीय उपाध्यक्ष श्री अरुण रूंगटा एवं श्री राजीव केजरीवाल तथा कोषाध्यक्ष श्री अभिषेक लोटिया आदि भी उपस्थित थे।

.....